

王毅出席金磚國家外長會晤 指擴員開啟「全球南方」聯合自強新紀元

「大金磚」要打造成新型多邊合作機制

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間6月10日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在俄羅斯下諾夫哥羅德出席金磚國家外長會晤。

王毅表示，過去一年，金磚合作有亮度、有速度、有力度。我們以擴員開啟「全球南方」聯合自強新紀元，金磚感召力不斷上升，吸引力持續增強。我們勇立潮頭、相互成就、團結一心，逆風跑出了加速度，金字招牌越來越亮，金磚的聲音更加有力。

王毅指出，立足當下，金磚要在百年變局中站得高、看得遠。當前，個別大國重拾冷戰思維，拼湊地緣政治「小圈子」，公然抵制聯合國安理會決議，侵蝕多邊機制權威性。經濟問題政治化、泛安全化甚囂塵上，單邊制裁、科技壁壘有增無減。面對促進世界多極化和維護單極霸權兩種力量的較量，面對經濟全球化和「逆全球化」兩種取向的碰撞，我們應順應歷史潮流，站在公道正義一邊，作出正確抉擇。放眼未來，「大金磚」要有大擔當、大作為。要充分發揮「大金磚」的戰略意義和政治效應，將金磚打造成基於新興市場和發展中國家、面向全球、開放包容的新型多邊合作機制。

歷史反覆證明 外部干涉解決不了問題

為此，一是要堅定對多邊主義的信心，為全球未來發展擘畫新藍圖。繼續高舉多邊主義旗幟，帶頭維護以聯合國為核心的國際體系，堅決抵制破壞國際秩序、踐踏國際規則的行徑，推動實現平等有序的世界多極化和普惠包容的經濟全球化。加強協調配合，在重要國際議程中點亮「南方時刻」，將發展置於中心位置。促進發展中國家數字經濟、人工智能等能力建設，確保平等參與、平等受益。

二是要堅定維護和平安全的決心，為政治解決熱點問題提供新助力。歷史反覆證明，冷戰思維、集團對抗、外部干涉解決不了問題，反而會製造出更大的問題甚至危機。形勢再複雜，也不能放棄對話協商。衝突再尖銳，也要堅持政治解決。要堅定推動加沙立即實現全面、可持續停火，緩解人道主義危機，防止衝突影響外溢。支持巴勒斯坦成為聯合國正式會員國，重啟「兩國方案」，實現中東地區

持久和平。烏克蘭危機仍在延宕，中方支持適時召開俄烏雙方認可、各方平等參與、公平討論所有和平方案的真正和會。金磚應堅持獨立自主、客觀公正，推動國際社會匯聚和平共識，反對借機煽動「新冷戰」。

三是要堅定開放包容、合作共赢的金磚初心，讓金磚務實合作邁上新台階。充分發揮「大金磚」資源和市場優勢，發揮金融、貿易合作的支撐作用，能源、糧食安全合作的保障作用，創新合作的驅動作用，人文交流的紐帶作用，推動金磚務實合作提質升級，確保喀山峰會取得豐碩成果。中方成立了「中國—金磚國家人工智能發展與合作中心」，推動加強產業對接、能力建設等合作，歡迎各國積極參與。

發表《金磚國家外長會晤聯合聲明》

與會各國就金磚合作及國際地區熱點問題深入交換意見。各方高度評價金磚機制的重要作用 and 擴員成果，認為越來越多國家加入金磚合作，加快了世界多極化進程，推動國際秩序更加公正合理，支持設置夥伴國。各方呼籲堅持多邊主義，反對單邊主義和保護主義，推動改革國際金融架構，加強和完善全球治理，提高發展中國家的發言權和代表性。各方強調應通過對話協商和平解決爭端，支持一切有利於和平解決危機的努力。

會晤發表了《金磚國家外長會晤聯合聲明》。與會期間，王毅分別會見了老撾副總理兼外長沙倫賽、俄羅斯外長拉夫羅夫、巴西外長維埃拉、南非外長潘多爾、埃塞俄比亞外長塔耶、伊朗代外長巴蓋里。



◆當地時間2024年6月10日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在俄羅斯下諾夫哥羅德出席金磚國家外長會晤。外交部網站圖片



◆王毅表示，過去一年，金磚合作有亮度、有速度、有力度。我們以擴員開啟「全球南方」聯合自強新紀元，金磚感召力不斷上升，吸引力持續增強。外交部網站圖片

會見伊朗代外長：全面深化在地區和國際事務中協調配合

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間6月10日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在下諾夫哥羅德會見伊朗代外長巴蓋里。

王毅再次對伊朗總統萊希、阿卜杜拉希揚外長在直升機事故中不幸遇難表示哀悼。王毅說，這段時間，伊朗國家民族經歷了一次重大考驗，作為全面戰略夥伴，中方支持伊朗政府和人民堅持既定內外方針政策，維護好自身獨立、主權、穩定和發展，預祝伊朗總統選舉順利舉行。

王毅表示，在雙方共同努力下，中伊關係保持着健康穩健發展，這得益於雙方源遠流長的傳統友誼和高度政治互信。當前中伊關係處在承前啟後關鍵階段，中方願同伊方一道，以戰略眼光看待中伊關係，把握好兩國關係發展大方向，扎實推進各領域務實合作，全面深化在地區和國際事務中的協調配合，為促進地區和世界和平穩定作出更大貢獻。中方將繼續支持伊朗和沙特推進改善關係進程，實現地區持久睦鄰友好。

巴蓋里：伊朗致力於加強同中國戰略關係

巴蓋里代表伊朗政府感謝中方對萊希總統和阿卜

杜拉希揚外長不幸遇難表達慰問，並派特別代表出席弔唁活動。巴蓋里表示，伊朗致力於加強同中國的戰略關係，密切各領域合作，推動兩國關係不斷取得新進展。當前國際形勢下，發展好伊中關係不僅造福兩國人民，也有利於地區和世界的和平穩定，有利於構建更加公平合理的國際秩序，維護發展中國家的正當權利。伊朗堅持一個中國原則，支持中方維護主權和領土完整。伊方讚賞中方在國際事務中堅持多邊主義，致力於維護公平正義。單邊主義已走入死胡同，解決不了本國的問題，更無法解決全球性問題，加沙衝突延宕充分證明了這一點。伊方願同中方加強在國際地區事務中的溝通協調，共同維護多邊主義，尋找全球性問題的解決之道。

雙方就金磚合作、烏克蘭危機、伊核問題等交換意見。王毅歡迎伊朗作為正式成員首次參加金磚外長會，表示願同伊方加強戰略協調，充分發揮金磚機制在改革完善全球治理中的重要作用，進一步提升「全球南方」國家的影響力和發言權，推動國際秩序朝更加公正、合理的方向發展。

會見俄羅斯外長：願同俄方挖掘合作潛力

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間6月10日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在下諾夫哥羅德會見俄羅斯外長拉夫羅夫。

王毅表示，普京總統前不久訪華取得圓滿成功，雙方要全力落實好兩國最高領導人達成的重要共識，按照元首戰略引領推進各領域合作。發展中俄關係是雙方基於各自根本利益作出的戰略選擇，順應世界大勢和時代潮流，不針對第三方，更不會為外部阻撓所干擾。中方願同俄方一道，保持戰略定力，挖掘合作潛力，應對外部阻力，推動雙邊關係行穩致遠。

王毅說，金磚國家是新興市場和發展中國家團結合作的重要平台。擴員後的金磚機制將為更加公正合理的全球治理體系發揮關鍵和重要作用。中方願全力支持俄方金磚主席國工作，同俄方共同鞏固金

磚戰略夥伴關係，促進「全球南方」聯合自強，圍繞堅持多邊主義、促進共同發展發出更加有力的聲音，推動「大金磚合作」取得開門紅。

拉夫羅夫表示，普京總統訪華期間，兩國元首共同明確了俄中關係的發展方向，取得新的戰略協作成果。俄方願同中方共同努力，落實好元首達成的重要共識，密切高層交往，加強各領域合作，共同辦好俄中文化年活動。俄方願同中方在聯合國安理會等多邊平台密切配合，加強外交協調。在國際地區事務中，志同道合的國家正在不斷增加，金磚擴員體現了這一積極態勢。期待金磚外長會晤就下階段合作進行深入討論，為喀山峰會做好政治準備。

雙方就當前國際和地區形勢以及烏克蘭危機等進一步交換了意見。

孫衛東：南海最大安全挑戰來自域外



◆6月7日至8日，外交部副部長孫衛東率團赴老撾出席東盟與中日韓（10+3）高官會、東亞峰會高官會和東盟地區論壇高官會。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，6月7日至8日，外交部副部長孫衛東率團赴老撾出席東盟與中日韓（10+3）高官會、東亞峰會高官會和東盟地區論壇高官會。孫衛東在會後接受媒體採訪時表示，剛剛

結束的東亞合作系列高官會上，地區國家就當前形勢下把握東亞機制發展正確方向、推進各領域務實合作等深入交流，達成廣泛共識，為今年東亞合作領導人系列會議和外長會做準備。會議還就巴以衝突、烏克蘭危機、朝鮮半島、緬甸、氣候變化、網絡安全、人工智能等國際地區熱點問題和與新興領域合作交換了意見。中方闡述了在有關問題上的原則立場，對美西方涉華謬論予以嚴正駁斥。

孫衛東表示，東盟與中日韓（10+3）是東亞合作主渠道，各方積極評價《10+3合作工作計劃（2023-2027）》落實進展，支持深化財金、糧食安全、電動汽車、數字經濟、綠色經濟、社會人文等領域合作，高質量實施《區域全面經濟夥伴關係協定》，加強區域供應鏈聯通。東亞峰會是領導人引領的戰略論壇，各方普遍支持發揮峰會作用，推動政治安全和經濟發展「兩個輪子」平衡轉動，促進建設性對話交流，拓展新興領域合作。東盟地區論壇是亞太最主要的多邊安全對話與合作平台，各成員強調，要繼續推進建立信任措施，深化務實合作，穩步開展預防性外交，為地區持久和平作出積

極貢獻。
明確支持以東盟為中心區域安全架構

在談及與會各方就國際地區形勢和熱點敏感問題進行討論時，他指出，高官會上，中方強調亞太是和平發展的高地，支持東盟中心地位，支持以東盟方式推進區域安全合作，支持以和平手段解決分歧和爭端，呼籲樹立平等、合作的安全理念。中方重申堅持協商一致、照顧各方舒適度等原則，豐富合作議題，積極應對網絡安全、氣候變化、人工智能等新興挑戰，維護共同安全利益。中方明確支持以東盟為中心的區域安全架構，堅持開放共贏理念，兼顧各方訴求，包容各方利益，構建均衡、有效、可持續的區域安全架構，而不是另起爐灶，搞封閉排他的小圈子、小集團。

孫衛東強調，關於南海問題，中方指出，目前南海的最大安全挑戰來自域外，以美國為首的域外勢力從地緣政治目的出發，操弄集團政治和陣營對抗，推進在南海軍事部署和行動，挑唆激化涉海分歧和矛盾，損害沿岸國正當權益。中國對南海諸島

擁有無可爭辯的主權，致力於按照「雙軌思路」，同南海當事國通過對話協商妥善管控爭議；同東盟國家全面有效落實《南海各方行為宣言》，積極推動「南海行為準則」磋商不斷取得新進展，共同維護南海和平穩定大局。

堅決反對冷戰思維陣營對抗

針對美國在本地區部署中程導彈系統，中方指出，美方做法將本地區拉入軍備競賽漩渦，將整個亞太地區置於地緣衝突的陰影之下，嚴重開歷史倒車，嚴重危害地區國家安全，嚴重破壞地區和平穩定。中方堅決反對冷戰思維和陣營對抗，堅決反對任何域外勢力在本地區挑起軍備競賽，堅決反對將地區國家當作霸權工具和地緣戰略「棋子」。

他表示，東盟等與會方普遍強調，要和平不要戰亂、要對話不要對抗、要團結不要分裂，呼籲加強互利合作、促進共同發展，攜手維護東亞地區長期和平穩定這一來之不易的良好局面。和平、發展、合作、共贏是亞洲地區人心所向、大勢所趨，地區國家應共同為此作出積極努力。